

“创建全国文明城市和省级卫生城市”专刊

肃宁有这样一个特殊的厨房:香喷喷的饭菜出锅后,志愿者就会打包好并一一送到孤寡老人、残障儿童的手中——

“爱心厨房”的故事

本报记者 崔春梅 本报通讯员 杨进涛 摄影报道

56岁的马涛是肃宁县窝北镇东柴村人,在肃宁县佳源市场上班。下班之后,做过厨师的他还要和大家忙活活做出一大锅饭菜。热腾腾的烩菜,香喷喷的小鸡炖蘑菇……在众人帮助下把饭菜打包好后,马涛和几位志愿者给孤寡老人、特殊家庭的孩子送过去。

早上给孤寡老人送饭

2月14日,马涛早早就赶到了佳源市场的“爱心厨房”,和志愿者们一起做好当天的早餐。丰盛的早餐准备好后,几位穿着红马甲的志愿者除了招待前来就餐的客人,还忙着在烧饼里夹鸡蛋、往餐盒里盛小米粥。

“今天我得给3位孤寡老人送早餐……”马涛一边说着,一边接过打包好的早餐,连早餐都顾不上吃,就急匆匆地上了车。

给第一位老人送去早餐后,马涛又马不停蹄地赶到80多岁的刘长明家。“老爷子,来喝点粥……”马涛进屋后跟老人打着招呼。刘长明老人激动地一边下炕一边说:“你老惦记着我……”

送完当天的最后一份早餐,马涛又赶回“爱心厨房”,忙活着炖排骨。香喷喷的排骨出锅了,马涛又出发去给另外3位老人送午饭。“你做的菜就是好吃!”一位老人吃了一大口菜后,连连赞叹着。

做饭、送饭……日复一日,年复一年,马涛和志愿者们总是在“爱心厨房”里忙碌着。用马涛自己的话说就是,一年365天,他和志愿者有360天忙着给有需要的老人、特殊家庭的孩子及家人做好并送去爱心餐。

市场里的“爱心厨房”

早些年,马涛在市区做厨师。后来,马涛为了照顾家中老人,又回到了肃宁。从2013年开始,热心肠的他用一技之长,每年都免费为孤寡老人做一两顿大锅菜。

热心公益的马涛参加肃宁县援老志愿协会、肃宁县爱心助学联盟等爱心组织的活动时,得知了周边每个村中孤寡老人以及特殊家庭的具体情况。他发现有不少孤寡老人、患病老人无法做饭或者吃饭很凑合。他暗下决心,每天抽出两三个小时给这个特殊群体做顿饭,隔三差五给他们送去。

马涛家中有现成的炉灶和厨具。刚开始的时候,他在家里或流动餐车上做饭。2017年,马涛到肃宁县佳源市场上班。佳源



志愿者做爱心餐

市场负责人刘红凯听了马涛热心公益的事,决定免费为他提供场地。

刘红凯不仅为“爱心厨房”提供了桌椅餐具,还承担了水电气等费用。每天,马涛早上和中午下班后都在“爱心厨房”里忙碌。“我们根据老人和特殊家庭的口味爱好以及当天的时间安排、路程远近等,把他们分成几组,哪天给谁送哪顿饭都是经过综合考虑的。”马涛说。

随着时间的推移,市场里的商户得知了马涛每天热衷做饭的“秘密”,纷纷加入到“爱心厨房”志愿服务队中来。除了捐款捐食材,那些商户还会在做生意之余带着家人到“爱心厨房”帮忙。

当地的大学生利用假期时间到“爱心厨房”当志愿者。有人还用勤工俭学挣来的钱给“爱心厨房”购买食材等。“他们帮着择菜、洗菜、打包、送饭……凡是能干的活都抢着做。”提起那些到“爱心厨房”帮忙的大学生,马涛总是赞不绝口。

天气越不好越去送饭

一般情况下,在下雨、下雪的天气,很多人都不愿意出门。马涛说:“天气不好的时候,有些老人干脆就不做饭了。天气越不好我越得出门,尽快把热乎的饭菜送到他们手中。”

有一次下大雨,马涛开车去给肃宁县冯庄村的一位八旬老人送饭时,车陷在了村口的泥坑里。他穿好雨衣下车,又把



马涛(右)把爱心餐送到老人手中

装着肉片豆腐和馒头的饭盒用雨衣裹好,深一脚深一脚朝老人家走去。“哎哟,下这么大的雨,你还来干啥……”接过马涛递过来的饭菜,那位老人一个劲儿地“埋怨”着马涛。

还有一次,马涛冒雪给肃宁县后太师庄村的母子俩送饭。那位老人已经80多岁,瘫痪在床,儿子有病。老人每次看到马涛,都伸出哆嗦的手拽着他:“老伴儿走了,大儿子也没了,二儿子还要照顾我……多亏你一直想着我们……”

最远的一顿饭,需要马涛开车跑出去30多公里。这是肃宁县韩村的一位80多岁姓苏的老人。这位老人是位盲人,平时喜欢就着香肠吃挂面。马涛每次去看望这位老人的时候,都会带上挂面、香肠和蛋糕。这位老人看不见,记性也不太好,只知道有个“县城来的人”一直在记挂着她。

“爱心是会传递的”

搭钱搭工夫给别人做饭、送饭,别说别人不理解,就连那些受帮助的老人起初也不明白:咋会有人不请自来免费

这种爱心能带动更多的人,让这个世界变得更温暖。”马涛说。

从1人到100多人

马涛的“爱心厨房”能坚持这么久,跟家人的支持是分不开的。自打有了“爱心厨房”,马涛拿到工资后,再没往家里交过一分钱。妻子知道马涛做的是一件有意义的事,一直在默默支持着他。

以前,两个女儿问马涛:“爸爸,你咋没给我们买过零食和新衣服?”女儿长大后,理解了马涛对“爱心厨房”的感情和付出。有时候,马涛工作忙,实在顾不上给那些老人做饭。她们就买上热腾腾的包子、香甜可口的蛋糕,开车给老人送过去。有些村里的老人种的菜卖不出去,马涛的两个女儿就掏钱买下来再把菜捐出去。

马涛的爱心不仅影响着家人,还感染着其他人。有时候,马涛会带着市场附近的孤寡老人、环卫工人去佳源市场的小吃部吃早餐。

在小吃部卖小米粥、烧饼、煮鸡蛋的几位商户得知马涛“请客”的原因后,当即表示不收当天的早餐钱了,他们也要献一份爱心。自此,小吃部多了一些不用结账的特殊客人。

“爱心厨房”除了给孤寡老人等送饭,还给有需要的老人送食材。有些老人能自己做饭,马涛就隔三差五带些肉、豆腐等送过去。

“很多商户捐钱、捐物,用实际行动支持‘爱心厨房’。”马涛说,“爱心厨房”得到了当地部门及爱心人士的支持和信任,“业务”也从当初为孤寡老人做饭扩展到为环卫工人、特殊家庭儿童、烈士家属及老党员等送水果、蔬菜、鸡、鱼、肘子等。如今,“爱心厨房”志愿服务队的队伍越来越大,已从当初的1个人增加到现在的100多人。

扫码看视频 新闻料更多

肃宁佳源市场有间“爱心厨房”,它背后有哪些动人的故事……请用手机扫描二维码,观看相关视频。

